

МИТРОПОЛИТ ФИЛАРЕТ (ВАХРОМЕЕВ) КАК СТУДЕНТ И ИНСПЕКТОР МОСКОВСКИХ ДУХОВНЫХ ШКОЛ

священник Иоанн Эдуардович Кечкин

кандидат богословия
доцент Московской духовной академии
141300, Московская область, Сергиев Посад,
Троице-Сергиева лавра, Академия
akoluf@yandex.ru

Рязанов Илья Сергеевич

аспирант Московской духовной академии
141300, Московская область, Сергиев Посад,
Троице-Сергиева лавра, Академия
ryazanov-iliy@mail.ru

Для цитирования: Кечкин И. Э., свящ. Рязанов И. С. Митрополит Филарет (Вахромеев) как студент и инспектор Московских духовных школ // Церковный историк. 2022. № 3 (9). С. 146–160. DOI: 10.31802/СН.2022.9.3.009

Аннотация

УДК 2-725

Митрополит Филарет (Вахромеев) (1935–2021) — выдающийся архиерей Русской Православной Церкви, занимавший ответственные административные посты, а в последние годы многолетний экзарх Белоруссии. Цель статьи заключается в анализе периода становления владыки Филарета в Московских духовных школах как студента и преподавателя. Важнейшим и еще неизученным источником является личное дело владыки Филарета, хранящееся в архиве Московской духовной академии. В личном деле содержатся наиболее ценные документы, раскрывающие становление будущего митрополита.

Ключевые слова: архиепископ Филарет (Вахромеев), Московская духовная академия, духовное образование.

Mitropolitan Philaret (Vahromeyev) as a student and inspector of Moscow Theological Schools

Priest John E. Kechkin

PhD in Theology

Associate Professor at the Moscow Theological Academy

141300, Sergiev Posad, Trinity-Sergiev Lavra, Academy

akoluf@yandex.ru

Ilya S. Ryazanov

MA in Theology

Postgraduate student at the Moscow Theological Academy

141300, Sergiev Posad, Trinity-Sergiev Lavra, Academy

ryazanov-iliy@mail.ru

For citation: *Kechkin, John E., priest, Ryazanov, Ilya S.* "Mitropolitan Philaret (Vahromeyev) as a student and inspector of Moscow Theological Schools". *Church Historian*, № 3 (9), 2022, pp. 146–160 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2022.9.3.009

Abstract: Metropolitan Pfilaret (Vakhromeev) (1935–2021) was an outstanding bishop of the Russian Orthodox Church, who held responsible administrative posts, and in recent years was exarch of Belarus for many years. The aim of the article is to analyze the period of bishop Filaret education at the Moscow Theological Schools, as a student and teacher. The most important, yet unexplored source is the personal file of bishop Pfilaret, preserved in the archives of the Moscow Theological Academy. The personal file contains the most valuable documents revealing the formation of the future Metropolitan.

Keywords: archbishop Pfilaret (Vahromeev), Moscow Theological Academy, spiritual education.

Владыка Филарет (Вахромеев) как студент Московских духовных школ

Владыка Филарет, в миру Кирилл Варфоломеевич, родился 21 марта 1935 года в Москве в интеллигентской семье музыканта-педагога Варфоломея Александровича (1904–1984) и Александры Федоровны (1902–1981)¹. Семья проживала по адресу: Щетининский переулок, дом 3². Крещение младенца Кирилла было совершено почти сразу после рождения, в марте 1935 года в храме святителя Григория Неокесарийского в Дербичах. Крестной матерью стала старшая сестра матери владыки — Смирнова Мария Федоровна³.

С 1943 по 1953 гг. Кирилл обучался в мужской средней школе № 557 Москворецкого района г. Москвы. В средней школе учился хорошо, только по трем из четырнадцати предметов стоит оценка удовлетворительно (Русский язык, Алгебра и Тригонометрия), и, по одному предмету — отлично (Астрономия). Также в аттестате было указано об отличном поведении выпускника⁴. Кирилл Вахромеев, воспитываясь в музыкальной среде, с 1948 по 1952 года обучался в детской музыкальной школе Бауманского района⁵.

30 июля 1953 года Вахромеев Кирилл подает прошение на зачисление в первый класс Московской духовной семинарии⁶. В рекомендации, которую молодому абитуриенту написал священник Благовещенской церкви города Зарайск Василий Изюмский⁷, сказано: «Благовоспитанный своими глубоко верующими родителями, он также отличается большой религиозностью, часто посещает храм, принимая живое участие в богослужении, и в меру своих молодых способностей является

1 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // Архив МДА (далее АМДА). Л. 1.

2 Там же. Л. 3.

3 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 6. Свидетельство о Крещении было сделано 28 июля 1953 г. См. также *Петрашкевич А. А.* Жизнь на пути правды: Митрополит Филарет из рода Вахромеевых. Минск, 2010. С. 225.

4 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 5.

5 Там же. Л. 10.

6 Там же. Л. 7.

7 Протоиерей Василий Иванович Изюмский (1927–2020) являлся мужем родной старшей сестры Кирилла Вахромеева Ольги. Примечательно, что он был одним из первых выпускников Московской духовной семинарии, пришедшим в нее в 1943 году еще как в Богословский институт, располагавшийся в помещениях Новодевичьего монастыря города Москвы. Настоятелем упомянутой Благовещенской церкви подмосковного Зарайска священник Василий стал в 1951 году. Однако прослужил в ней недолго и уже в 1954 году был назначен настоятелем Троицкого храма города Бологое Калининской области.

добродетельным христианином. Имея такие христианские убеждения под углом православно-церковного исповедания, он потому и жаждет наилучшего, чистого понимания о них, надеясь быть в числе воспитанников Московской Духовной Семинарии, где ему будет преподано это необходимое учение Господа нашего Иисуса Христа»⁸. По поступлении на первый курс семинарии К. Вахромеев подписал следующее обязательство, что он, по окончании Семинарии, посвятит свою деятельность пастырскому служению Церкви Христовой⁹.

В архиве Московской духовной академии сохранились многочисленные справки на получение сезонных железнодорожных билетов, которые выдавались Кириллу Вахромееву для поездок домой на электричке, так как его семья переехала в Царицыно¹⁰. Относительно поведения можно отметить, что будущий митрополит отличался прилежанием, и в его личном деле находится только одна объяснительная записка, в связи с тем, что он 28 ноября 1955 года отсутствовал на занятиях по причине недомогания¹¹.

Весьма знаковым событием в семинарской жизни Кирилла Вахромеева стало то, что он был взят на послушание иподиакона Святейшего патриарха Алексия I (Симанского). Также в архиве сохранилась информация о том, что в летний каникулярный период Кирилл периодически прислуживал в храме св. Иоанна Предтечи, что на Красной Пресне. Настоятель храма, протоиерей Дмитрий Делекторский, в прошении на имя инспектора Московской духовной академии Николая Петровича Доктусова¹², отмечает, что Кирилл Вахромеев «за свое прекрасное чтение и пение заслужил любовь и уважение, как со стороны причта,

8 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 8.

9 Там же. Л. 14.

10 Там же. Л. 16. В то время это была Московская область.

11 Там же. Л. 20.

12 Николай Петрович Доктусов (1883–1959) родился в селе Солодники Астраханской области в священнической семье. После окончания Астраханского духовного училища и Астраханской духовной семинарии в 1907 году окончил Казанскую духовную академию со степенью кандидата богословия. В числе самых первых преподавателей был приглашен в открывшийся Православный богословский институт, позже преобразованный в Духовную академию. Преподавал в Академии Новый Завет, славянский и латинский языки. С 1947 года доцент, а в 1950 году был удостоен степени магистра богословия за труд: «Армянская Церковь: История ее взаимоотношений с Церковью Вселенской; ее вероучение и обряды сравнительно с православными». Стоял у истоков создания Церковно-Археологического музея Академии. Занимал должность инспектора Академии с 1951 по 1956 годы. В 1956 году был назначен ученым секретарем Учебного комитета и заместителем председателя ОВЦС.

так и со стороны прихожан»¹³. Также в личном деле сохранилось прошение прот. Д. Делекторского от 1957 года, где он повторно просит администрацию Академии отпускать Вахромеева на праздничные и воскресные дни для помощи в богослужении¹⁴.

В характеристике на выпускника семинарии инспектор Василий Дмитриевич Сарычев¹⁵, отмечает следующее: «Способности — очень хорошие, успеваемость отличная. По общему развитию и поведению может быть призван одним из лучших воспитанников». И далее также подмечает — «Замечается нервность, объясняемая, по-видимому, слабым здоровьем. Однако в большинстве случаев он владеет собой. С товарищами дружен, со старшими вежлив и почтителен. В целом характер еще по-юношески не сформировавшийся. Настроенность хорошая»¹⁶.

Замечание инспектора о болезненности подтверждается и множеством медицинских заключений в личном деле митрополита. Так, в одном из таких заключений указывается, что Вахромеев в начале 1957 года заболел хронической фолликулярной астмой, из-за которой был освобожден от занятий и предстоящих выпускных экзаменов до конца года, а затем время на восстановление было продлено до 18 сентября 1957 года¹⁷. Поэтому, согласно поданному прошению, Кирилла Вахромеева освободили от экзаменов в четвертом классе семинарии¹⁸. Вахромеев 30 августа 1957 года подал прошение на допуск его к экзаменам за 4-й класс семинарии, которые не смог выдержать из-за болезни. На этом прошении стоит одобрительная резолюция ректора Академии — протоиерея Константина Ружицкого¹⁹. Экзамены были

13 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 26. Прошение датировано 9 сентября 1956 года.

14 Там же. Л. 43. Возможно, что повторное прошение настоятеля связано со сменой инспекторов Академии.

15 Василий Дмитриевич Сарычев (1904–1980) родился в 1904 в Рязанской губернии. В 1952 году окончил Московскую духовную академию со степенью кандидата богословия. Был оставлен преподавателем Ветхого Завета, а затем догматического богословия. С 1956 по 1957 года нес послушание инспектора Академии. В 1967 году за труд «Догматическое содержание проповеднических трудов Филарета, митрополита Московского» был удостоен ученой степени магистра богословия. Незадолго до своей смерти принял монашеский постриг.

16 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 28.

17 Там же. Л. 30–32.

18 Там же. Л. 33–34. Распоряжением № 63 от 15 апреля 1957 года Вахромееву Кириллу предоставился отпуск по болезни с 15 апреля 1957 года с освобождением от экзаменов в весеннюю сессию текущего года и перенесением их на время с 1 сентября сего года.

19 Там же. Л. 37.

успешно сданы, в оценочной ведомости Вахромеева за выпускной курс семинарии из 15 предметов лишь по двум предметам стоят оценки хорошо — Латинский язык и История Русской Церкви, по всем остальным у него стоят оценки отлично²⁰.

Осенью 1957 года Кирилл Вахромеев поступает в Московскую духовную академию. В личном деле хранятся оценочные ведомости, по которым можно проследить, что Кирилл очень старательно учился. Так, за I курс Академии у Вахромеева из 14 предметов стоят оценки хорошо лишь по двум — Истории Древней Церкви и Немецкому языку, а по всем остальным оценки отлично²¹. За II и III курсы Академии К. Вахромеев также демонстрирует высокие оценки. За второй курс из 14 предметов только по Сектоведению стоит оценка «4», а за третий курс — все дисциплины только на «5»²². В дипломе по окончании Академии у иеродиакона Филарета также по всем предметам стоят «пятерки».

4 марта 1959 года студент II курса Вахромеев Кирилл подал прошение на имя ректора о ходатайстве перед патриархом о пострижении его в монашество. В прошении было указано: «...с зачислением в братию Свято-Троицкой Сергиевой Лавры»²³. Положительная резолюция ректора последовала в этот же день, в ней было указано о возбуждении ходатайства перед Святейшим Патриархом²⁴. Последовал рапорт № 295 на имя Святейшего, в котором администрация Духовной школы испрашивала благословение на постриг²⁵, к нему прилагалась характеристика инспектора на студента. Эта характеристика почти полностью повторяет характеристику на окончание семинарии, за исключением лишь того, что в первой отмечено — «религиозная настроенность хорошая. К монашеству стремится с детства»²⁶. Ответ из канцелярии Московской патриархии последовал 8 марта, в котором отображалось волеизъявление Патриарха: «1959 марта 6. БОГ БЛАГОСЛОВИТ»²⁷. 13 марта руководство Академии сообщило наместнику Лавры архимандриту Пимену (Хмелевскому)²⁸ об одобрении патриархом пострига студен-

20 Там же. Л. 39.

21 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 47.

22 Там же. Л. 58–59.

23 Там же. Л. 53.

24 Там же.

25 Там же. Л. 55.

26 Там же. Л. 54.

27 Там же. Л. 56.

28 Архимандрит Пимен (Дмитрий Евгеньевич Хмелевский) (1923–1993) в 1949 г. окончил Минскую духовную семинарию, а в 1953 г. Московскую духовную академию со степенью

та II курса Академии Кирилла Вахромеева с последующим зачислением в братию Лавры²⁹. Далее в личном деле мы не находим документов, непосредственно подтверждающих сам постриг, который последовал 3 апреля 1959 года, а также совершенной Святейшим Патриархом Алексием 26 апреля в кафедральном соборе диаконской хиротонии³⁰.

Канцелярия Патриархии³¹ 22 июля 1960 года направила в Духовную академию распоряжение о том, что иеродиакону Филарету на время отпуска протодиакона Патриаршего собора Петра Байкова благословляется исполнять диаконское служение в кафедральном соборе³². Однако 1 августа 1960 года от имени наместника Троице-Сергиевой Лавры архимандрита Пимена (Хмелевского) последовал ответ следующего содержания: «Почтительнейше сообщая, что Троице-Сергиева Лавра не имеет никакой возможности направить иеродиакона Филарета в собор для служения на время отпуска протодиакона Петра Байкова. О настоящем мною доложено Его Святейшеству, Святейшему Патриарху Алексию и получено согласие»³³.

В характеристике иеродиакона Филарета, данной по окончании последнего курса Академии³⁴, помимо общих биографических данных, отмечено: «Обладает хорошими способностями и общим развитием. Успеваемость отличная. Трудлюбив. Усидчив. Характер скромный, мягкий, дружелюбный. Почтителен. Дисциплинирован безупречно, но болезнен и нервен. Часто болел и по состоянию здоровья пользовался отпусками во время прохождения курса. Религиозная настроенность

кандидата богословия. В 1943 г. принял монашество. С 1953 г. профессорский стипендиат Московской духовной академии. С 20 февраля 1956 г. начальник Русской духовной миссии в Иерусалиме. С 1957 г. наместник Троице-Сергиевой лавры. Одновременно преподавал в Московской духовной академии пастырское богословие. С 1965 по 1993 гг. возглавлял Саратовскую кафедру.

29 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 57.

30 См.: Кечкин И., свящ., Рязанов И. Московская духовная академия в период ректорства архиепископа Филарета (Вахромеева) (1966–1973): исторический очерк. Научный журнал Московской духовной академии «Церковный историк». МДА. Сергиев Посад, 2019. Т. 1. С. 107.

31 На тот момент должность управляющего делами Московской патриархии занимал епископ Дмитровский Пимен (Извеков), будущий патриарх Московский (1971–1990 гг.)

32 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 60.

33 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 61.

34 В 1961 г. владыка оканчивает Московскую духовную академию со степенью кандидата богословия за сочинение «Пастырское душепопечительство Филарета, митрополита Московского, по его письмам». Но, к сожалению, в личном деле нет конкретных свидетельств об этом.

и религиозность глубокие. Церковное служение проходит с благоговением. Музыкален, имеет хорошие голосовые данные, но подвержен хроническим заболеваниям горла. Принимал участие в общественной жизни школы»³⁵.

За годы своего студенчества владыка Филарет проявил себя как очень способный и трудолюбивый воспитанник. Этот период может считаться один из важных в его жизни, поскольку он стал иподиаконом у Святейшего Патриарха Алексия (Симанского), что сыграло определяющую роль в его жизни. На основании документов из личного дела можно сделать вывод о его осознанном выборе жизненного пути, на который он вступил, придя в духовную школу, а, впоследствии, приняв монашеское пострижение³⁶.

Владыка Филарет (Вахромеев) как преподаватель и инспектор Московских духовных школ

Новый этап в жизни владыки Филарета ознаменовался его преподавательской и административной деятельностью в Московских духовных школах. 7 марта 1961 г. иеродиакон Филарет подает заявление на имя председателя Учебного комитета с выражением желания по окончании курса Московской духовной академии остаться в числе братии Троице-Сергиевой Лавры³⁷. В связи с этим в личном деле сохранилась характеристика, подписанная ректором Академии протоиереем Константином Ружицким. Она по содержанию повторяет предыдущие характеристики, за исключением окончания, где прибавлено, что выпускник может быть рекомендован на преподавательскую работу в Московской духовной семинарии или академии³⁸. В итоге иеродиакон Филарета оставляют профессорским стипендиатом при Академии³⁹. В формулярном списке преподавателя отмечено, что согласно Журналу заседания Совета Московской духовной академии № 8 от 31 мая 1961 г. он поставлен преподавателем на кафедру Истории и разбора западных исповеданий (4 часа в неделю)⁴⁰. В преподавательской анкете иеродиакон

35 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 64.

36 См.: *Рязанов И.* Московская духовная академия в период ректорства архиепископа Филарета (Вахромеева). Магистерская диссертация, Сергиев Посад, 2021. С.15–16.

37 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 65.

38 Там же. Л. 66.

39 Там же. Л. 67.

40 Там же. Л. 71.

Филарета указано, что иностранными языками он не владеет⁴¹, а также что в июне 1961 г. в составе делегации Русской Православной Церкви он посещал Всехристианский конгресс в защиту мира, который проходил в Чехословакии, в г. Прага⁴². В графе «преподаваемый предмет» указано — Гомилетика⁴³.

В личном деле остался поздравительный адрес иеромонаху Филарету в связи с его рукоположением в сан священника от лица Московской духовной академии. Там располагаются росписи ректора — протоиерея Константина Ружицкого, инспектора — архимандрита Питирима (Нечаева) и секретаря Совета Академии протоиерея Алексея Остапова⁴⁴.

Далее в личном деле находится копия отношения Канцелярии Московской Патриархии от 11.02.62 г. № 1873 об утверждении преподавателя иеромонаха Филарета (Вахромеева) в должности старшего помощника Инспектора с окладом 150 рублей в месяц. В документе указано, что на ходатайство Академии № 953 положена резолюция Его Святейшества: «1962 Окт. II. Согласен»⁴⁵. Таким образом, будущий митрополит в возрасте 27 лет стал старшим помощником инспектора Московской духовной академии⁴⁶. Благодаря находящемуся в личном деле распоряжению № 101 по Академии от 20 октября 1962 г. есть возможность ознакомиться с обязанностями старшего помощника. В пункте № 2 данного документа находим следующее: «на старшего пом. Инспектора возлагаются помимо общих обязанностей по должности систематическое замещение инспектора (в его отсутствие) и наблюдение за ведением дел по личному столу учащихся в канцелярии», а в следующем пункте — «Старший пом. инспектора работает в учебные дни с 8-ми до 15-ти часов с выходным днем в воскресенье; присутствует на утренней молитве, завтраке и обеде в столовой студентов Академии; готовит классные журналы; наблюдает за порядком утренних занятий, соблюдением расписания, своевременной выдачей тем сочинений и представлением работ учащихся, успеваемостью и посещением занятий учащихся с ежедневным докладом инспектору, а в его отсутствие — ректору; ... составляет ведомость на зарплату

41 Там же. Л. 77.

42 Там же. Л. 76.

43 Там же. Л. 75.

44 Там же. Л. 84.

45 Там же. Л. 86.

46 Эта должность впервые была учреждена Святейшим патриархом Алексием I в 1954 году, и на это послушание был назначен 25-тилетний иеромонах Филарет (Денисенко). См.: Трофимчук М. Х. Академия у Троицы: Воспоминания. Сергиев Посад, 2005. С. 166.

преподавательского состава; ... по поручению Секретаря Совета в его отсутствие имеет наблюдение за текущей работой канцелярии; участвует в приеме иностранных посетителей Академии»⁴⁷.

Согласно журналу заседания Совета Академии № 4 от 28 12 1962 г. иеромонаху Филарету было увеличено количество часов преподавания до 8-ми⁴⁸.

В связи с епископским назначением Инспектора Московской духовной академии архимандрита Питирима (Нечаева)⁴⁹, ректор, протоиерей Константин Ружицкий, 17 мая 1963 г. направил рапорт на имя Святейшего с целью определить на освободившуюся должность иеромонаха Филарета (Вахромеева). В пояснении ректор указывает, что отец Филарет уже в течении более полугода исполнял обязанности старшего помощника инспектора, в том числе, во время командировок архимандрита Питирима нес его обязанности⁵⁰. И уже 18 мая была наложена одобрительная резолюция Святейшего Патриарха Алексия⁵¹. Таким образом, иеромонах Филарет (Вахромеев) в возрасте 28 лет стал исполняющим обязанности инспектора Московской духовной Академии и Семинарии. Самым молодым в этой должности в послевоенной истории МДА. Академическое распоряжение № 43 о назначении нового, временно исполняющего обязанности, инспектора, вступило в силу 24 мая 1963 г.»⁵².

В связи с новым назначением иеромонах Филарет пишет на имя ректора докладную записку, где просит снять с него обязанности помощника инспектора и возложить их временно на профессорского

47 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 88.

48 Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1962. № 4. С. 15. // АМДА.

49 Митрополит Питирим (Константин Владимирович Нечаев) (1926–2003) родился в Тамбовской области в семье священника. В 1951 году окончил Московскую духовную академию со степенью кандидата богословия, оставлен профессорским стипендиатом. С октября 1956 года преподавал на кафедре Священного Писания Нового Завета. Целибатом был рукоположен во диакона и священника. 13 апреля 1959 года принял монашеский постриг. 8 октября того же года возведён в сан архимандрита и назначен инспектором Московской духовной академии. 23 мая 1963 года хиротонисан во епископа Волоколамского, викария Московской епархии, назначен председателем Издательского отдела Московской Патриархии. Был профессором Духовной академии вплоть до февраля 1992 года.

50 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 90.

51 Там же. Л. 91.

52 См.: *Рязанов И.* Московская духовная академия в период ректорства архиепископа Филарета (Вахромеева). Магистерская диссертация, Сергиев Посад, 2021. С. 22.

стипендиата Ивана Васильевича Воробьева⁵³, который уже имеет в этом некоторый опыт⁵⁴.

А уже через неполный месяц — 13 июня 1963 г., иеромонах Филарет, согласно резолюции Святейшего патриарха, был утвержден в должности инспектора Академии и Семинарии⁵⁵. На следующий день в Академии вышло соответствующее распоряжение под номером 58⁵⁶.

Совет Московской духовной академии привлекал отца Филарета в состав комиссии, которая разрабатывала план и метод научного труда, посвященного 50-летию юбилею епископского служения Святейшего Патриарха Алексия, а также разрабатывала рекомендации Совету относительно возможных мероприятий ученого характера в честь исполняющегося в июне 1964 года 20-летия возрождения Московской духовной школы и 150-летия ее основания⁵⁷.

Молодой инспектор вместе с группой учащихся духовной Академии совершал экскурсии. Так, 19 июня 1963 г. поездка была совершена по маршруту Загорск — Москва — Горки Ленинские и обратно⁵⁸. А 26 июня по маршруту Москва — Бородино — Москва — Загорск⁵⁹.

По представлению ректора Академии инспектор иеромонах Филарет был удостоен сана игумена, с возложением палицы и креста с украшениями. Резолюция Патриарха от 2 августа 1963 г. данные богослужебные награды поручала возложить епископу Волоколамскому Питириму (Нечаеву)⁶⁰.

В личном деле находится ходатайство Московской духовной академии перед председателем Отдела внешних церковных сношений архиепископом Ярославским и Ростовским Никодимом (Ротовым) с просьбой обратиться в соответствующие инстанции для изменения порядка налогообложения инспектора о. Филарета. В ходатайстве указано, что отец Филарет «по служебным обязанностям является непосредственным и непременным участником приемов иностранных делегаций, а также выполняет поручения Отдела Внешних Церковных Сношений

53 Воробьев Иван Васильевич (1933–2008), профессор кафедры филологии Московской духовной академии. С 1963 г. в течении 45 лет, вплоть до своей кончины исполнял обязанности помощника инспектора.

54 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 93.

55 Там же. Л. 94.

56 Там же. Л. 95.

57 Там же. Л. 96.

58 Там же. Л. 97.

59 Там же. Л. 98.

60 Там же. Л. 99.

по организации специальной группы аспирантов при Московской Духовной Академии и другие общецерковные указания»⁶¹. В связи с этим Академия ходатайствует о распространении льготы в налогообложении по статье 5 на инспектора. Данной привилегией пользовались кроме инспектора ректор и секретарь Совета Академии⁶².

5 ноября 1963 г. в Духовной академии вышло распоряжение № 140, которое первым пунктом постановляло назначить заведующим аспирантурой Московской духовной академии инспектора архимандрита Филарета с окладом 100 рублей в месяц⁶³. Следует отметить, что открытие дополнительной ступени для получения духовного образования было большой победой и прорывом для всей Церкви в условиях хрущевских гонений, когда контроль за духовным образованием был особенно жестким, а развитию духовной и научной деятельности правительством постоянно ставились различного рода затруднения⁶⁴. Назначение молодого архимандрита на должность заведующего говорит, прежде всего, о большом доверии церковной администрации к отцу Филарету⁶⁵.

Из формулярного списка владыки Филарета можно почерпнуть следующую информацию. Так, благодаря расписанной там преподавательно-административной деятельности, прослеживается, что за время

61 Там же. Л. 102.

62 Там же. Л. 101.

63 Там же. Л. 103.

64 Одной из главных причин послужило то, что антирелигиозная политика советского руководства вызвала за границей осуждение, что сказывалось на международной репутации СССР, и чтобы замаскировать преследование Церкви в СССР, партийное руководство дало разрешение Русской Православной Церкви на участие в экуменическом движении. Администрация Академии должна была представлять иностранным делегациям церковную жизнь в Союзе как свободную и нормальную. Однако, она этим воспользовалась во благо себе — под предлогом необходимости иметь подготовленные кадры для международной деятельности в Духовной академии открылась дополнительная ступень образования. Марк Харитонович Трофимчук так описывает открытие аспирантуры: «Из всего сказанного можно заключить (ранее было оговорено о активной экуменической деятельности Русской Церкви), что для диалога с представителями различных Церквей и объединений требовались специалисты, обладающие высшей богословской подготовкой, знанием особенностей современного состояния христианских Церквей и исповеданий, богословской литературы и иностранных языков. В этом отношении выпускники МДА оставляли желать лучшего. Тогда решили учредить аспирантуру при Московской духовной академии». Трофимчук М. Х. Академия у Троицы: Воспоминания. Сергиев Посад, 2005. С. 267.

65 См.: Лушков С., *святц.* Начальный период возрождения Московских Духовных школ (1944–1964). Профессорско-преподавательская корпорация: диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия. МДА. Сергиев Посад, 2002. С. 148.

до избрания епископом отцу Филарету в разные годы Академия поручала преподавать 3 дисциплины: Гомилетику, Западные исповедания и Священное Писание Нового Завета.

14 декабря 1964 г. архимандриту Филарету от имени членов Совета Московской духовной академии вручен поздравительный адрес в связи с днем Ангела⁶⁶. Примечательно, что в адресате документа инспектор указан как временно исполняющим обязанности ректора Академии. Несмотря на то, что в деле мы не находим документов, свидетельствовавших о таком назначении, из других источников известно, что «18 ноября 1964 года, после смерти ректора, протоиерея Константина Ружицкого, по указанию Патриарха ему было поручено временное исполнение обязанностей ректора Академии. И вплоть до 4 февраля 1965 года он исполнял эту должность, несмотря на то, что 22 декабря 1964 года состоялось назначение нового руководителя Духовной школы, т. к. епископ Филарет (Денисенко) не сразу прибыл в Академию»⁶⁷.

В архиве МДА сохранилось прошение архимандрита Филарета о рассмотрении и утверждении за ним магистерской диссертации на тему: «Взаимоотношения Русской Православной Церкви с инославными исповеданиями в синодальный период ее истории»⁶⁸. Это прошение датировано 30 декабря 1964 г., и в этот же день Совет Московской духовной академии удовлетворил его, закрепив за инспектором данную диссертацию⁶⁹. Однако архимандрит Филарет данную работу так и не защитил, вследствие того, что вскоре на него были возложены новые высокие должности.

Согласно выписке из журнала № 29 заседания Священного Синода Русской Православной Церкви от 5 августа 1965 г. инспектор Филарет привлекался в межправославную богословскую комиссию по диалогу со Старокатолической Церковью⁷⁰.

«Постановлением Святейшего патриарха и Священного Синода от 8 октября 1965 г. инспектору Московской духовной академии архимандриту Филарету определено быть епископом Тихвинским, викарием Ленинградской епархии»⁷¹. Начинается новый этап в жизни отца

66 Там же. С. 117.

67 *Рязанов И.* Архиепископ Филарет (Вахромеев) как ректор Московской духовной академии. Дипломная работа. МДА. Сергиев Посад, 2019. С. 12–13.

68 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 118, 119.

69 Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1964. №4. С. 28. // АМДА.

70 Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА Л. 122.

71 Там же. Л. 123.

Филарета, в 30-ти летнем возрасте Церковь возложила на его плечи новую ношу — епископство⁷². Таким образом закончился период его административной и педагогической деятельности в стенах родной *alma mater*. Этап, где за 4 года мы наблюдаем бурный карьерный рост молодого и талантливой выпускника. За этот небольшой срок он сформировался, сложился как преподаватель, проявил умение на административных должностях и нашел общий язык со студентами Духовных школ. Церковная администрация, беря во внимания все достоинства и таланты молодого священнослужителя, решила, что он готов принести еще большие плоды на благо Церкви, но уже на новом архиерейском поприще.

Однако викарием молодой епископ пробыл всего неполных семь месяцев. «Священный Синод 14 мая 1966 г. постановил Преосвященному епископу Филарету (Вахромееву) быть епископом Дмитровским, викарием Московской епархии, ректором Московской духовной академии»⁷³. Наступила новая веха в жизни епископа Филарета, он призывался на новое высокое послушание. Синод решил вернуть владыку в родную Академию, учитывая то, что он уже за предшествующие годы хорошо освоил руководство учебным процессом и всей остальной жизнедеятельностью Духовной школы.

Рассматриваемый период стал ключевым в жизни митрополита Филарета (Вахромеева). Владыка, перейдя порог Московской духовной школы юношей, обрел в ее стенах знания, духовный опыт, друзей, опыт административной и преподавательской деятельности. Здесь он осуществил выбранный жизненный путь, встав на стезю монашества, полностью посвятил себя Богу и Церкви. Впитав в себя лучшие традиции Духовной академии, он всецело отдал *alma mater* свои лучшие годы как наставник, преподаватель и инспектор, а уже позже, как ректор.

Список источников и литературы

Архивные материалы

Архив Московской духовной академии (АМДА)

Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1962. № 4. // АМДА

Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1964. № 4. // АМДА

Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1964. № 5. // АМДА

72 Определение Священного Синода. // ЖМП. №10. 1965. С. 1

73 Определение Священного Синода. // ЖМП. №6. 1966. С. 1.

Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1964. № 6. // АМДА
Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1965. № 3. // АМДА
Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1965. № 5. // АМДА
Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1966. № 1. // АМДА
Журнал заседания Совета Московской духовной академии и семинарии. 1966. № 2. // АМДА
Личное дело архиепископа Филарета (Вахромеева). // АМДА

Источники

Определения Священного Синода. // Журнал Московской Патриархии. 1965. № 10. С. 28
Определения Священного Синода. // Журнал Московской Патриархии. 1966. № 6. С. 25.
Останов А., прот. Дневник 1957. Машинописный текст.
Останов А., прот. Дневник 1963. Машинописный текст.
Останов А., прот. Дневник 1966. Машинописный текст.
Питириим (Нечаев), митр. Русь уходящая. Рассказы митрополита Питириима. СПб., 2007.
Скурат К. Е., проф. МДА. Воспоминания. Труды по патрологии (I–V века). Яхрома, 2006.
Трофимчук М. Х. Академия у Троицы: Воспоминания. Сергиев Посад, 2005.

Литература

Евфимий (Моисеев), игум. Летопись Московской духовной академии за 1965–1995 гг. // Московской Духовной Академии 325 лет. Юбилейный сборник статей. Сергиев Посад, Москва, 2010. Т. 1. Кн. 1

Кечкин И., свящ, Рязанов И. Московская духовная академия в период ректорства архиепископа Филарета (Вахромеева) (1966–1973): исторический очерк. Научный журнал Московской духовной академии «Церковный историк». МДА. Сергиев Посад, 2019. Т. 1. С. 104–113.

Петрашкевич А. А. Жизнь на пути правды: Митрополит Филарет из рода Вахромеевых. Минск, 2010.

Пушков С., свящ. Начальный период возрождения Московских Духовных школ (1944–1964). Профессорско-преподавательская корпорация: диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия. МДА. Сергиев Посад, 2002.

Рязанов И. Архиепископ Филарет (Вахромеев) как ректор Московской духовной академии. Дипломная работа. МДА. Сергиев Посад, 2019.

Рязанов И. Московская духовная академия в период ректорства архиепископа Филарета (Вахромеева). Магистерская диссертация, Сергиев Посад, 2021.

Селянин А. История МДА в первое двадцатилетие ее возрождения (1944–1954гг.): диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия. МДА. Сергиев Посад, 1994.

Э. П. Р. Московская духовная академия // Православная энциклопедия. Том 47. — М.: Москва, 2017. С. 153–184.